

В диссертационный совет 24.2.386.06
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА,

доктора экономических наук, профессора

Фраймовича Дениса Юрьевича

на диссертационную работу Красновой Ольги Сергеевны

«Формирование инструментов адаптации экономики российских регионов к современным условиям», которая представлена на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования

В диссертационном исследовании Красновой Ольги Сергеевны раскрыты актуальные вопросы изменения внешней и внутренней среды и ее влияния на социально-экономическое развитие регионов в современной действительности. Раскрыты особенности влияния санкций на экономическую обстановку в российских регионах.

Существенное внимание уделяется вопросам управления региональным развитием во времена нестабильной экономической ситуации в связи с постоянным принятием санкционных пакетов и необходимости перестройки условий функционирования регионов под агрессивную внешнюю среду. Представлены особенности управления регионами в условиях санкций и нестабильности в мире.

С 2022 года особенно остро ощущается экономическая нестабильность и разбалансированности региональных рынков, она связана с постоянным изменением ситуации с точки зрения взаимодействия между странами, изменения соотношений между импортом и экспортом продукции и

организационными изменениями в бизнес-структуре регионов: необходимости внедрения механизмов импортозамещения и инноваций в деятельность различных отраслей промышленного комплекса.

По данной причине, диссертационная работа Красновой О.С. является актуальной, в ней также раскрыта необходимость в организации адаптационных механизмов управления региональным развитием в условиях санкционного давления и представлены инструменты управления, позволяющие регулировать влияние санкций в современных условиях. Использование инструментов зависит напрямую от внешних и внутренних факторов и критериев, определяющих эффективность функционирования региона в сложившихся условиях.

Управление региональным развитием позволяет учитывать внешние угрозы и планировать экономическую деятельность региона на среднесрочную и долгосрочную перспективу, что дает возможность создать условия, в которых регионы Российской Федерации смогут эффективность функционировать, несмотря на внешнюю нестабильность с точки зрения взаимодействия с зарубежными странами.

Содержание и структура диссертационной работы

Диссертационная работа представляет собой завершенное исследование, выполненное надлежащим образом на высоком научном и методическом уровне. Структура диссертации включает в себя введение, три главы, заключение, список использованной литературы и приложение. Диссертационное исследование содержит 150 страниц основного текста, включает 26 рисунков, 37 таблиц и 154 наименований списка использованной литературы.

Работа выполнена последовательно. Во введении раскрыта актуальность, степень разработанности научной проблемы, представлена цель, объект, предмет исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

В первой главе автором раскрываются особенности организации и управления региональным развитием и отражаются влияние внешних и внутренних факторов на социально-экономическое развитие региона. Представлены особенности формирования политики в области создания региональных и муниципальных программ для поддержки российских регионов, представлена нормативно-правовая база в области импортозамещения и снижения санкционного давления на исследуемой территории.

Во второй главе проведен анализ существующих методов защиты от санкционного давления и оценены перспективы их развития, а также представлен зарубежный опыт государств по снижению влияния санкций на экономику таких стран как Иран, Куба, Китай и др. Автором предложена методика расчета налоговых субсидий, используемых для снижения санкционного давления в российских регионах.

В третьей главе раскрыты мероприятия по снижению влияния санкционного давления и алгоритмы, позволяющие адаптировать регион к изменениям, они базируются на алгоритмах внедрения инновационных технологий и повышения инновационной активности регионов и механизмах импортозамещения в российском промышленном секторе, проведена оценка предложенных мероприятий.

В заключении представлены итоговые выводы по результатам и предложениям проведенного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется использованием широкого круга источников, представляющих собой как общепризнанные достижения отечественной и зарубежной науки, так и практические материалы. Диссертация опирается на фундаментальные теоретические и практические положения таких наук как региональная экономика, управление функционированием и региональным развитием,

менеджментом отраслей и комплексов, экономикой инноваций, что обеспечивает адекватность полученных выводов и результатов.

Основные результаты и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации и полученных лично соискателем

Наиболее значимыми положениями, определяющими ценность и обоснованность диссертационной работы, являются следующие:

1. Разработаны принципы для возможной адаптации и последующего управления экономическим развитием на уровне региона в результате применения экономических санкций на территориях российских регионов (стр. 10-21).

2. Автором сформирована дорожная карта для определения последующих антисанкционных шагов прямого и косвенного характера в регионах Российской Федерации для повышения их устойчивости (стр. 24-30).

3. Разработана методика оценки налогового потенциала территорий, направленная на экономическую поддержку регионов со стороны органов государственной власти и местного самоуправления и поддержания организаций в условиях экономической нестабильности и санкционного давления (стр.70-75).

4. Проведена оценка динамики социально-экономических показателей деятельности российских регионов и стабильности их экономики с учетом последующего экономического развития в постоянно изменяющихся геополитических условиях (стр.92-115).

5. Автором разработана система мероприятий к адаптации регионов к внешним и внутренним шокам в результате их экономического развития и социально-экономической деятельности в быстроизменяющихся условиях хозяйствования (стр. 54-70; 120-125).

Проведенное Красновой О.С. диссертационное исследование вносит значительный вклад в развитие теоретических основ управления

региональным развитием в условиях внешней нестабильности и разбалансированности. Полученные результаты имеют практическую значимость для экономического развития регионов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность и обоснованность результатов диссертационной работы подтверждается использованием репрезентативных данных, полученных из официальных источников информации, публикуемых в отчетах Федеральной службы государственной статистики, региональных служб государственной статистики, отчетах субъектов Российской Федерации, Постановлениях Правительства, научных трудах отечественных и зарубежных авторов. Методологию исследования составили такие методы, как анализ и синтез, экспертные оценки, формализация данных, экономико-математическое моделирование, сравнительный анализ и т.д.

Работа соответствует установленным критериям и пунктам паспорта научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» - региональная экономика: п. 1.5. «Оценка роли регионов в национальной экономике, их вклада в экономическое развитие страны»; п. 1.6. «Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика».

Теоретическая и практическая ценность выводов и рекомендаций диссертации

Теоретическая значимость наиболее полно раскрыта в первой и второй главе исследования, в них представлены: основная терминология, инструменты, методы, механизмы развития инструментов для снижения санкционного давления и адаптации экономики российских регионов к современным реалиям. Отдельно следует отметить подробно рассмотренные автором группы методов управления развитием и стабилизации социально-экономической обстановке в регионах дают возможность снизить экономическую напряженность. Представленные в диссертационном

исследовании методики, вносят значительный вклад в развитие теоретических аспектов региональной экономики.

Практическая значимость результатов исследования заключается в разработке комплексных мероприятий, направленных на создание методических основ в области регионального развития адаптационных механизмов к управлению социально-экономическими показателями и оценкой влияния экономических санкций на действующие алгоритмы управления в регионе.

Предложенные методики можно адаптировать для использования в различных регионах страны, на национальном, региональном и муниципальном уровне.

Практическая значимость работы также подтверждается актами о внедрении в таких организациях как АО «УНГП», в учебном процессе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургского государственного экономического университета», Департаменте финансов и экономики Ненецкого автономного округа.

Полученные в процессе исследования выводы и предложения прошли апробацию в международных и всероссийских научных конференциях, а также 8 публикациях в журналах, рецензируемых ВАК, 4 публикациях, индексируемых РИНЦ.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе

Проведенное диссертационное исследование имеет высокую теоретическую и практическую значимость, и заслуживает положительной оценки. Однако, необходимо подчеркнуть, что ряд аспектов в работе требует более глубокой проработки:

— на рисунке 4 страница 40 диссертационного исследования представлены возможные инструменты ускорения импортозамещения не совсем понятно, что автор имеет ввиду под термином «ведение преференций»;

- на странице 53 диссертационного исследования автор справедливо отмечает, что необходимо создать принципиально новую модель экономики, позволяющую снизить импортозависимость страны, но подробно данную модель не раскрывает;
- на страницах 78-80 диссертации автор упоминает проект «Ямал СПГ», но не раскрывает его подробно с точки зрения механизмов адаптации к внешним вызовам;
- на странице 98 диссертационного исследования автор раскрывать необходимость укрепления технологического суверенитета страны и технологического лидерства, но не отражает критерии, характеризующие эти направления экономического развития государства.

Выявленные в работе недостатки не снижают ее научной значимости и не влияют на актуальность полученных соискателем результатов исследования.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным
«Положением о порядке присуждения ученых степеней»**

В диссертационной работе Красновой Ольги Сергеевны отражены наиболее значительные практические аспекты управления региональным развитием в условиях геополитической нестабильности и санкционного давления.

Содержание диссертации соответствует специальности ВАК РФ 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» – Региональная экономика: п. 1.5. «Оценка роли регионов в национальной экономике, их вклада в экономическое развитие страны»; п. 1.6. «Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика».

Диссертация, выполненная Красновой Ольгой Сергеевной на тему «Формирование инструментов адаптации экономики российских регионов к современным условиям», соответствует квалификационным требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор –

заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, специальность
08.00.05
доцент, профессор кафедры
«Экономика инноваций и финансы»
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Владимирский государственный
университет имени
Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых»

Фраймович Денис
Юрьевич

26 мая 2025 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Владимирский государственный университет»
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» (ВлГУ)

Адрес: 600000, г. Владимир, ул. Горького, 87; тел.: +7 (4922) 477-587;

e-mail: fdu78@rambler.ru